
שגויים בהשוואה  פתרונות אבחון 

המקרה של תלמידי  -לפתרון בעיות 

הלומדים חיבור וחיסור  " ה"כיתות 
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חיפה -האקדמית הערבית לחינוך בישראל המכללה   



 רקע

מניתוח למידה של הפוטנציאל על הצביעו חוקרים 

 (Borasi, 1994) בהן ודיון מתמטיות טעויות

בשעורים לטעויות מתייחסים אינם רבים מורים אך  

 (Bray, 2011) שלהם

ניתוח דרך למידה שהשוו קודמים מחקרים ממצאי 

  עקביים היו לא בעיות פתרון דרך ולמידה טעויות

(Narciss et al. 2012) 



 מטרת המחקר העיקרית

 -ל הנלווים ותוצריה הלמידה תהליכי את להשוות

טעויות אבחון" פעילויות של סדרה"  

בעיות פתרון" פעילויות של מקבילה וסדרה" 



 מבנה הפעילות אבחון טעויות
 (Troubleshooting tasks – TS) 

 עבודה יחידנית – 1שלב 

אנונימי לתלמיד מיוחס והוא לבעיה שגוי פתרון מקבל התלמיד  

חלופית תפיסה המציג שגוי ומחלק נכון מחלק מורכב השגוי הפתרון  

   נפוצה

שגוי שהפתרון כך על מידע מקבל התלמיד  

בפתרון הטעות את לאבחן מתבקש הוא: 

 בפתרון השגוי החלק את לזהות -1      

 הטעות מהות את להסביר -2      

  חלופי פתרון להציע -3      

 



 מבנה הפעילות אבחון טעויות

 דיון כיתתי – 2שלב 

  כיתתי דיון נערך ,יחידנית עבודה של השלב לאחר•

 על משוב קיבלו התלמידים הכיתתי הדיון במסגרת•

 הנכון האבחון

 



 דוגמאות





החלק  
 השגוי 



החלק  
 השגוי 

הסבר מהות 

 :הטעות

התלמיד  

מחבר מונים  

וגם מחבר 
 .מכנים





החלק  
 השגוי 



החלק  
 השגוי 

הסבר מהות 

 :הטעות

התלמיד בוחר  

המכנה הגדול  
 כמכנה משותף



 פתרון של תלמיד מקבוצת אבחון טעויות מאבחן טעות בעוד טעות



 פתרון של תלמיד מקבוצת אבחון טעויות מאבחן טעות בעוד טעות

סמי חיבר את המכנים אבל  

 הוא היה צריך לכפול אותם



 מבנה הפעילות המקבילה פתרון בעיות
 (Problem Solving – PS) 

 עבודה יחידנית – 1שלב 

  טעויות אבחון בפעילות שהייתה בעיה אותה מקבל התלמיד•

  המקבילה

 התלמיד מתבקש לפתור את הבעיה•



 מבנה הפעילות המקבילה פתרון בעיות

 דיון כיתתי – 2שלב 

 נערך דיון כיתתי, לאחר העבודה היחידנית•

 בדיון זה התלמידים קיבלו משוב על הפתרון הנכון•

 





 טעויות בקבוצת פתרון בעיות



 טעויות בקבוצת פתרון בעיות

חיבר מונים וגם חיבר מכנים  
 ללא תלות במכנה משותף





 מתודולוגיה



 מערך המחקר

  TSהתערבות 

 שש פעילויות  

 אבחון טעויות

 לימוד  יחידתהשזורות בתוך 

  ברים פשוטיםבש

 מבחן בתר

 זהה לשתי הכיתות

 מבחן מקדם 

 זהה לשתי הכיתות

 '  שתי כיתות ה

 הלומדות אצל אותו המורה

   PSהתערבות 

 שש פעילויות  

 פתרון בעיות

לימוד  יחידתהשזורות בתוך 

   ברים פשוטיםבשזהה 



 משתתפים במחקר

ה כיתות שתי' 

צפון במחוז הערבי מהמגזר ממלכתי ספר-מבית 

25 כיתה בכל תלמידים 

מבחן פי על) הישגים מבחינת דומות הכיתות שתי 

 (השנה בתחילת שנערך ספרי-בית מיפוי

אקונומי-הסוציו המצב מבחינה דומות הכיתות שתי 

טובה ,הכיתות בשתי הלימודית האווירה 

 



 כלי המחקר

מקדים מבחן 

בפעילויות הכתובים התלמידים אבחוני TS 

בפעילויות התלמידים פתרונות PS 

הכיתתיים הדיונים תיעוד 

 בתר מבחן 

 

 



 עיבוד הנתונים

 כמותיות שיטות 

איכותניות שיטות 



 ממצאים



 ממצאים

 :1שאלה 

  התלמידים הישגי על משפיעות טעויות אבחון פעילויות מידה באיזו

  להשפעת בהשוואה ,פשוטים שברים וחיסור חיבור בנושא

 "?בעיות פתרון הפעילויות
 

 מקדיםלמדגמים בלתי תלויים עבור מבחן  tנערך מבחן  :1שלב 
 

 



 ממצאים

 :1שאלה 

  התלמידים הישגי על משפיעות טעויות אבחון פעילויות מידה באיזו

  להשפעת בהשוואה ,פשוטים שברים וחיסור חיבור בנושא

 "?בעיות פתרון הפעילויות
 

 מקדיםלמדגמים בלתי תלויים עבור מבחן ה tנערך מבחן  :1שלב 
 

 
p> 0.05  

אין הבדל  
 מובהק



 )%(.ממוצע הציונים וסטיות התקן באחוזים *

 ביחס למבחן הבתרלמדגמים בלתי תלוים  -tמבחן: 2שלב 

 ממצאים המשך



 )%(.ממוצע הציונים וסטיות התקן באחוזים *

 ביחס למבחן הבתרלמדגמים בלתי תלוים  -tמבחן: 2שלב 

 ממצאים המשך
ממוצע הציונים  

היה   Tsבכיתת 

גבוה יותר  
 באופן מובהק

p< 0.05    

הבדל 
 מובהק



 )%(.ממוצע הציונים וסטיות התקן באחוזים *

 ביחס למבחן הבתרלמדגמים בלתי תלוים  -tמבחן: 2שלב 

 ממצאים המשך
ממוצע הציונים  

היה   Tsבכיתת 

גבוה יותר  
 באופן מובהק

p< 0.05    

הבדל 
 מובהק

 מסקנה
קידמו את   (TS)פעילויות אבחון טעויות 

הישגי התלמידים בנושא חיבור וחיסור 

שברים פשוטים במידה גבוהה יותר מאשר 
 פעילויות פתרון בעיות



 :השנייה המחקר שאלת

 :פעילות מכל שהרוויחו התלמידים הם מי

 ?שניהם או החלשים ,החזקים



TS     PS     

p< 0.05 p< 0.05 

0.68rp= 
0.89rp= 

ממצאים אלו מראים כי בשתי הכיתות התלמידים  

במבחן המקדים סווגו כך  ( כחזקים)שסווגו כחלשים 

 .  גם במבחן הבתר

 כל התלמידים הרוויחו מכל פעילות

 מתאם פירסון  
                       הקשר בין הישגים במבחן המקדים ובמבחן הבתר



 :שאלת המחקר השלישית

כיצד שונה הידע המושגי שנחשף במהלך אבחון פתרון שגוי 

מהידע המושגי שנחשף במהלך פתרון , לבעיה מושגית

 ?אותה בעיה

 

נערך ניתוח איכותני כדי לזהות תפיסות חלופיות  :ניתוח

ובפתרונות התלמידים  TSשעלו באבחוני התלמידים בכיתת 

הניתוח בשלב זה התמקד בפעילות השישית . PSבכיתת 

 .בלבד

 

 תפיסות חלופיות 6הששית עלו  TSבפעילות  :ממצא

 תפיסות חלופיות 3המקבילה עלו  PSובפעילות 

 

יותר יעילות בהחצנת תפיסות מוטעות  TSפעילויות  :מסקנה

 PSמאשר פעילויות 



 :שאלת המחקר הרביעית

נדון מספר רב יותר של תפיסות  TSהאם בדיון הכיתתי בפעילות 

 ? PSחלופיות מאשר בדיון שבפעילות 

 

שעלו לזהות תפיסות חלופיות כדי נערך ניתוח איכותני  :ניתוח

 PSובכיתת  TSבדיון הכיתתי בכיתת 

 

תפיסות חלופיות  4נדונו  TSבדיון הכיתתי בפעילות  :ממצא

 PSתפיסות חלופיות שנדונו בדיון שהיה בפעילות  2לעומת 

 

סיפקו יותר הזדמנויות למידה מאשר  TSפעילויות  :מסקנה

 המקבילות PSפעילויות 

 

 



 סיכום
 :העלו המחקר ממצאי

קודם ידע רמת באותה ההתערבות את התחילו הכיתות ששתי 

 פשוטים שברים וחיסור חיבור בנושא

לפעילויות שהוצמדה בכיתה הבתר במבחן התלמידים הישגי 

 הישגי מאשר מובהק באופן יותר גבוהים היו "טעויות אבחון"

  פתרון" לפעילויות שהוצמדה בכיתה המבחן באותו התלמידים

 "בעיות

ההבדל עם בהלימה הינו (ההישגים) הלמידה בתוצרי ההבדל  

  למידה הזדמנויות יותר סיפקו TS פעילויות :הלמידה בתהליכי

מובהק יתרון על שהצביעו מחקרים בממצאי תומכים הממצאים  

 (McLaren et al., 2012; Tsovaltzi et al., 2010) מטעויות ללמידה

 



 תודה על ההקשבה


